Rozwiązywanie równań liniowych niejednorodnych o stałych współczynnikach
metodą przewidywań.
Rozwiązujemy równanie:
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Rozwiązanie równania (*) jest postaci 
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Przede wszystkim znajdujemy rozwiązanie  
[image: image3.wmf])

(

0

x

y

 równania jednorodnego 
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Pierwiastki tego równania i ich krotności stanowią podstawę w metodzie przewidywań. Przykładowo wielomian 
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ma pierwiastek jednokrotny 
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Metoda przewidywań  wyznaczania całki szczególnej 
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1. Przypadek, gdy 
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Przewidujemy całkę szczególną postaci:
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gdzie  k  jest krotnością pierwiastka  r  wielomianu charakterystycznego,  a  
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a) jeżeli  r  nie jest pierwiastkiem, to 
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2. Przypadek, gdy 
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Przewidujemy całkę szczególną postaci:
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gdzie  k  jest krotnością pierwiastka zespolonego 
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a) jeżeli  
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Przewidywaną postać  
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  wstawiamy do równania (*) i wyznaczamy jej niewiadome.
Twierdzenie.
Jeżeli funkcja  
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Przykład 1. Rozwiązać równanie  
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Stąd wielomian   
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  ma pierwiastek jednokrotny 
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Rozwiązanie równania jednorodnego 
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Przewidywane rozwiązanie szczególne.

Ponieważ  
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Ponieważ  
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[image: image44.wmf]0

=

k

 i przewidywana całka szczególna ma postać 
[image: image45.wmf]b

ax

x

Q

e

x

Q

e

y

n

rx

s

+

=

=

=

)

(

)

(

1

0

 (wielomian stopnia pierwszego). Stąd  
[image: image46.wmf]0

'

'

'

=

s

y

,  
[image: image47.wmf]0

'

'

=

s

y

, 
[image: image48.wmf]a

y

s

=

'

 i  
[image: image49.wmf]b

ax

y

s

+

=

.

Wstawiając do równania  (*)  otrzymujemy  
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W ostateczności  
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Przykład 2. Rozwiązać równanie  
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Równanie różni się od poprzedniego tylko funkcją  
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Ponieważ pierwsze równanie było rozwiązane w poprzednim przykładzie 
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Ponieważ  
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Teraz należy policzyć pochodne i wstawić do równania (drugiego) w celu wyliczenia  a  i  b.
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